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Hiszek egy Istenben, hiszekegy hazában, 
Hiszek egy isteni örök Igazságban : 
Hiszek Magyarország feltámadásában

Tisza-egyetem
A hajdúk szabad városa ismét ünnepet 

ül ma, a legszebb, legíélekemelobb ünnepek 
egyikét: a kultúráét. Kelet-Magyarország 
nagyrahivatott végvárának, a Tiszántúl met­
ropolisának, a kálvinisták Rómájának Alma 
Műterét nevezik el országos ünnepség kereté­
ben Tisza Istvánról, a nemzeti hagyományok 
dicső emlékű vértanújáról.

A rohanó idő dübörgő kereke meg kell, 
hogy álljon ennél az eseménynél, mely a tör­
ténelemé, épen úgy, aminthogy azé immár az 
a haláláig lelkes magyar és puritán kálvinista 
is, akinek neve ezután aranybctukkel fog ra­
gyogni az Egyetem homlokzatán. Meg kell, 
hogy álljon, mert nem nélkülözhető történelmi 
adatokat kényszerül felvenni a debreceni egye­
tem névavato ünnepélyéről, olyan adatokat, 
amelyeket a hamisíthatatlan igazság számára 
kell megörökítenie és kőbe vésetuie.

Elsősorban azt, hogy a magyarság kul­
túrája nem másoktól ellesett, nemzeti mázba 
öltöztetett, talini-kultura, hanem egy hosszú 
évezred alatt kikristályosodott, valóban nem­
zet. kuiíuraja annak a népnek, mely a müveit 
Nyugat bölcsőjénél az elsőnek civilizált nem­
zetek között állott ezer esztendővel ezelőtt. 
Sajátosan erős nemzeti kultúra az, mely a vi­
lágkultúrába is uj, sajátos szint vitt be, s 
nem egy vonatkozásban vitte előbbre az em 
béri művelődés ügyét. Ez a hatalmas magyar 
kultúra ünnepel ma az Alma Mater névavatá­
sával kapcsolatban oly impozáns módon, amely 
ország világ előtt tanúság lesz amellett, hogy 
hallatlan merénylet volt az emberi civilizáció 
ellen ezt a magyar kultúrát idegenektől elle­
sett, alacsonyabb kultúra alá rendelni. Az a 
nemzet, amely ilyen szivből-lélekböl takadó, 
nagyszerű ünnepet tud rendezni egy kultúr­
intézményének lényegileg nem nagy Jelentő­
ségű, — bár kétségtelenül fontos — életmoz­
zanatánál, vezetni, irányítani és tanítani van 
hivatva a népek közösségében!

Másodsorban meg kell örökítenie a. ro­
hanó időnek azt a gondolatot, hogy a debre­
ceni Alma Mater olyan ember nevét vési hom­
lokára, aki. lelkében nemesnek, nagynak és erős­
nek, jó hazafinak ás vallásos kálvinistának mu­
tatta magát, s annak bizonyult minden kétsé­
get kizárólag halálában is. Ez a nagy’ magyar 
halhatatlan példaképe lesz ezentúl az egyetem 
ifjúságának, mely büszke önérzettel fog verse­
nyezni abban, hogy a róla elnevezett egyetem 
falai között hozzá méltó magyarrá és kálvinis­
tává képezze magát.

De köbe kell vésnie az időnek azt az 
igazságot is, hogy a magyar protestantizmus 
nemzeti kultúrája hervadhatatlan érdemeket 
szerzett magának a magyarság első ezer esz­
tendejében és bizonyára még nagyobbakat fog 
szerezni a második ezer év alatt.

Tisza István neve pedig szorosan össze­
forr ezzel a speciális kálvinista kultúrával. 
Bgész életét annak fejlesztésére fordította s a 
kálvinista-egyetem megteremtése körül is sol.a 
nem múló dicsőség fűződik nevéhez. A kálvi­
nista magyar s vele együtt az egész keiesz- 
tyén magyarság tiszta szívvel és alázatos lé­
ikkel fohászkodik c feledhetetlen napon a 
mindenek Ura-Istenéhez, hogy a Pisza Istvan 
Egyetem időtlen-időkig vivat, crescat, tloiea

Xv. egyelem
Bébi•eeen kiilíurünii^pe
uéiavatáMik - A kormány tagjai Debrecenben

A debreceni egyetem mai névavato ünnep­
ségén a Kormányzót Bethlen István miniszter­
elnök képviseli, aki Fuss József kultuszminisz­
ter és Bernolák Nándor népjóléti miniszterrel 
együtt vasárnap reggel fel 5 órakor érkezik 
meg Debrecenbe. A kormányelnök és a minisz­
terek reggeli 8 óráig szalonkocsijukban marad­
nak. Ekkor Pass József miniszter Hubert Ottó 
főispánnal együtt a római katbolikus templomba 
hajtat és ott misét fog celebrálni. A miniszter­
elnök fogadására fél 11 órakor a kormány­
itteni képviseletében Huherl Otto főispán jele­
nik meg, a város nevében Csóka Sámuel pol­
gármesterhelyettes, főjegyző üdvözli a városi 
tanács élén, jelen lesznek azonkívül a foga­
dásnál a polgári hivatalok fejei is. A nemzeti 
hadsereget Kratochwilt Károly tábornok, körlet­
parancsnok képviseli vezérkari főnökével és Keill 
Elemér ezredes, térparancsnokkal, valamint 
kíséretével együtt. Kivonul egy katonai dísz­
század is a katonai zenekarral együtt. Az üd­
vözlések után a miniszterelnök ellép a disz- 
század előtt s azután a város ötösfogatán a 
nagyerdei egyetemi épület aulájához hajtat. A 
bejáratnál az egyetemi tanács fogadja Pokoly 
József dr vezetése alatt. Az egyetem rektora 
és dékánjai ez alkalommal hivatalos díszruhá­
jukat viselik.

A fogadtatás után megkezdődik a név­
avató ünnepség, amely körülbelül fél 1 óráig 
eltart. Az ünnepély után Bethlen István kísé­
retével együtt megtekinti az egyetemi épitke- 

Forrong a Felvidék
Recseg-ropog a nagy Csehszlovákia - A magyarság elei-halál küzdelmet folytat

1917-ben egy kis szepesi bányavároska 
állomásának hársfái alatt magyarázgatta nekem 
egy öreg cipser a maga széles, zötyögös táj­
szólásán, hogy ö még egy szót som tud mi- 
gyárul, a fia már jól beszél, az unokája pedig 
tökéletesen bkja a magyar nyelvet s ez igy 
van rendjén. Mert akár tudnak magyarul, akár 
nem, ők jó hazafiak, a fia most is a harctéri n 
küzd a magyar hazáért. Csaknem szói ól-szóra 
ugyanezt ismételte meg előttem Gölnicbánya 
feledhetetlenül bájos lépcsős utcáin egy tót 
házaló kereskedő.

Azóta sok viz lefolyt a Gölnicen s a 
Hcrnádon, Kassából Kosice lett és szabadal­
mazták a csehszlovák nemzetről szóló talál­
mányt is, de egy kis baj van a dolog körül. 
Lényegtelen az egész, csak annyi, hogy a tó­
toknak, szepesi németeknek és a rutheneknek í 
még'mindig nem sikerült megmagyarázni, hogy 
ők'nein tótok, nem németek és nem ruthének, ; 
harcin csehszlovákok és hogy nekik semmi : 
jo<r'i és érzelmi kapcsolatuk nem lehet sem a , 
felvidéki, sem a demarkációs vonalon túli ma-
it v Li ,

' ps° ezen a bajon nem segíthet sem a 
katona" rendőr, csendőr és finánchad, sem az 
importált hivatalnokok légiója, sem a spicli- 
sereij: az uj „csehszlovákok“ nem kérnék a 
legdemokratikusabb köztársaság“ és a „minta 

Svájc“ hangzatos jelszavai mögé bujtatott rend- 
őrállam áldásaiból. Hogy pedig a baj nem is 
olyan kicsi, bizonyítja az, hogy még a csch- 
cenzor vörös ceruzája sem mer hozzányúlni 
Körmendé Ékes Lajos .felvidéki magyar képvi­
selőnek a kassai „Esti Újság -ban közölt ke­
serűen gúnyos vezetőcikkéhez, amelyben mind­
ezt szemére hányja a cseh kormánynak. Ez is

zésekftt, ami után a Bika-szállóba hajtat, amely­
nek ursitóftirtébeu 3 r2 órakor diszebéd lesz.

A délutáni programúiban az egyetemi épit- 
tetö-bizottság ülése szerepe), amely 5 órakor 
kezdi meg tanácskozását a szakférfiak bevoná­
sával Vüss József kultuszminiszter elnöklete 
alatt a városháza kistermében. Ugyancsak eb­
ben az időben Bem Iák Nándor népjóléti mi­
niszter elnöklésével társadalmi gyűlés lesz a 
közgyűlési teremben, amelyen az anya- és ese- 
esemövédelein fontos kérdését vitatják meg.

A miniszterelnök és több budapesti vendég 
pedig megtekinti a Gazdasági Akadémia hall­
gatói áltál a Nagy erdőn rendezett ünnepségeket

Este 8 órakor a vasúti vendéglő éttermé­
ben vacsora lesz, amelyen résztvesznek a kor­
mány tagjai é.; a budapesti vendégek is, akik 
ugyanott fogják megvárni a budapesti vonat 
indulását.

Az ünnepségekre a tegnapi nap folyamán 
a reggeli vonattal megérkeztek : Tóth Lajas 
államtitkár, dr Pékár Mihály pozsonyi orvos­
dékán. dr Heim Pál pozsonyi egy. tan., Hidtl 
Dezső müegy. Un., Marothy Kálmán mérnök­
kari ezr., dr Bárczy Dezső min. tan., dr Je­
szenszky Sándor min. titkár, Korb Flóris mű­
építész, Sváb Gyula építészmérnök. A délután, 
vonattal pedig Balogh Jenő volt miniszter, az 
Akadémia főtitkára. Jankovioh Béla volt mi­
niszter, Beöthy Zsolt, Grósz Emil egy. tanár, 
Kozma Andor, Csengeri János egy. tan.. Lan­
dol- Tivadar.

érzi már a bomlást és ezt megakadályozandó, 
olyan lépésre szánta el magát, ami ezelőtt egy 
évvel még képtelennek látszott: a németeket 
szeretné megnyerni a kooperációra. Csakhogy 
ezek nem tudják elfelejteni a szobraik ledön-

■ tését és az egyéb „kellemességeket“, a mi u
■ légionáriusok uralmával együttjár s még ke-

■ vésbbé hajlandók ezért választóik előtt a fe­
lelősséget viselni.

Felbomlott a végletes cseh soviniszta 
i Srobár pártja is és a. tót nemzeti párt a volt 
| Srobár-párt tagjainak legnagyobb részével meg- 
: szaporodva távozott a közös pártból. Hlinka 
1 András sem felejtette el még a pittsburgi 

egyezményt és nagyon kellemetlen lett immár 
a cseh kormányra nézve: folyton autonómiát 
hangoztat és a c«eh állam ellen izgat. A 
Bratislavavá hamisított Pozsony cseh ügyésze 
nyakába is akasztotta rögtön államcllenes iz­
gatásért a pórt s most váltig követeli kiadását 
a cseh nemzetgyűléstől.

Ruszinszkóban is mozog a föld. A Rit- 
szinszkói Magyar Jogpárt, a Magyar Kisgazda, 
Földmives és Kisiparos Párt és a Keresztyén­
szocialista Párt szövetséget kötöttek és cg\ üttes 
erővel veszik fel a harcot a cseh járom alól 
való szabadulásért. A helyzet talán itt a leg­
rosszabb, az örökös rekvirálásokkal agyon­
zaklatják a magyar hazához hü ruthén népet 
s hogy milyen a cseh rekvirálás, élénken 
demonstrálja a trcncséni példa: olyan helyeken 
akarták itt légionárius segítséggel a látatlan­
ban kivetett tengeriadót behajtani, ahol soha 
meg nem termett az éghajlati viszonyok miatt. 
Napirenden van az egyház kíméletlen üldözése 
is, úgy hogy nemrégiben a müveit világhoz 
kellett jajszavát felemelni emiatt a jó ruthén
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népi ek . _R i*ziti-szk4i Magyar Hírlap- eitfaen -égek várnak ránk. Ha n.asntt nem, de leg- 
meimeszarázott hasábjain. Idegesek a cseh alább az annyiszor hangoztatott kulturális he- 
hat -Sírok is; Szilvik zempléni zsupán olyan germ'nia megtartása terén kell valamit tennünk, 
hely » I. :zitó nyilatkozat közététdét követelte Itt van a ka-sai magyar színház ügye jó pél- 
a minap a lapokról, amely a helyzetet még dának. amely kétségbeesetten küzd a cseh ha- 
sötétebb színekkel festi alá. mint maga az ■ tóságok önkénye ellen s ráadásul a 200.000 
inkriminált újságcikk. Pedig a cseh zsupánnak i kor<má< deficittel. Pedig elsőrangú nívón álló 
-einuü oka sincs rá. hogy idegeskedjék, mert * előadásokat és műsort produkál: minden őtö- 
nyugodtan élhet, legalább anyagilag: a Fel- dik napra esik egy klasszikus operaelőadása, 
vidékre vezényelt ■ seh hivatalnokok rendes úgy hogy a mi színházaink is tanulhatnának 
fizetésükön kivel magas pótdijakat is húznak j tőle e tekintetben. S a magyar kultúrának ez 
az .idamtól. A régi magyar és tót hivatal- a vára talán már ebben az évben kénytelen 
uok ’k? Azokról mindössze ti 800 korona „bő- lesz bezárni kapuit; egy fényes és erős fegy- 
kezű“ dotációval gondoskodik a Jegdetnokra- ' verőnkkel lesz akkor kevesebb
tik abb köztársaság“. Ezeknek volna igazán 1 S a magyar könyvek ? Kassai lapok pa- 
jog-i'z az ideges kapkodásra, aminthogy nyug- unszoljak keservesen, hogy 1918. óta sem uj 
t; .ok és elégedetlenek is és az az egész Eel- magyar könyv nem kerülhetett a Felvidék ol- 
vidtk népe, hiába kecsegtetik a földosztás vasótáborának kezébe, sem a régi könyvekhez 
tá i reményével. Valahogy nincsenek rendben nem tud hozzájutni. Elsőrangú kötelesség, hogy 
• d tg-nfc a .minta Svájc “-ban. . az anyaország sürgősen segítsen e helyzeten,

De nekünk sem szabid ftsszeduvott kéz- ; mert ha valaha, most áll meg valóban az az 
ítél nézni felvidéki véreink helyzetét: köteles- . igazság, hogv nyelvében él a nemz-t'

A csehek pénzelik a bécsi emigransnkal
Bécs, junius 4. Megbízható forrásból ér- eellariától kapott igazolványuk felmutatása után 

te- lünk, hogy a »Bécsi Magyar I jság“ és a a cseh hatóságoknak minden téren támogatniuk 
.Jövő“ rima emigráns lap k a cseh államtól kell. (A Bécsi Magyar Újságot Gábor (Greiner) 
erre a félévre egyenként 600 ezer szokol szub- ' Andorék szerkesztik, a Jövőt Lovászy és Garami 
véneiét kaptak, az .Ember“ című kommunista (Grün), az Embert Göndör (Krausz) Ferenc 
hetilap munkatársait pedig a Propaganta Kan- (Náthán) gyártja. — Szerk.)

Feloszlik a közele mezési minisztériutn
Budapest, junius 4. A tegnapi miniszter­

tanács elhatározta, hogy a közélelmezési mi­
nisztériumot junius 30-ával megszünteti > erre 
nézve legközelebb kormányrendelet fog meg­
jelenni. A rendelet értelmében a liszt, gabona 
és tejforgalom, valamint az ellát klánokról való 
gondoskodás ügye a fiildmivelésíigyi miniszter 
hatáskörébe tartozik. A közélelmezési minisz­
tériumba más minisztériumokból áthelyezett 
tisztviselők eredeti beosztásukba térnek vissza, 
az ideiglenes alkalmazottakat pedig el fogják 
bocsátani. A felszámolási ügyek elvégzésére a 
minisztertanács néhány tisztviselőt küldött ki 
a pénzügyminiszter főfelügyelete alatt és 
Marschallkó János államtitkár vezetésével.

Közgazdaság! forgalmunk a külfölddel
Budapest, junius 4. A trianoni békeszer­

ződés ratifikálása siettetni fogja Magyarország 
külkereskedelmi forgalmának kiépítését. Még 
csak Franciaország van hátra és ha ez is meg­
történik, mindhárom nagyhatalom ratifikálta a 
szerződést. Gondos előrelátással már most ké­
szülnek tervek, amelyek Magyarország köz­
gazdasági forgalmának a külföldi államokba 
való bekapcsolását teszik lohetővé. ügy a 
külügyminisztériumban, mint a kereskedelmi 
minisztériumban már befejezték az ide vágó 
előkészítési munkálatokat. Értesüléseink szerint 
elsősorban a magyar államközi egyezmények 
előkészítésén dolgoznak és felhívták a magyar 
állam londoni, berni, prágai, stockholmi, bu­
karesti és római követségeit, szerezzenek in­
formációkat arra nézve, hogy az illető államok 
mely külföldi országokkal kötöttek már eddig 
árucsere,. vagy más hasonló egyezményt. 
Magyarország a külföldi államokkal ‘államközi 
egyezményeket készül kötni és elsősorban 
Anglia, Svájc. Olaszország, később Csehország 
és Románia kerülnek sorra a külkereskedelmi 
forgalomnak megszervezése szempontjából, 
amelynek segélyével újra bekapcsolódhatunk 
Európa közgazdasági életébe.

Franciaország fél a németektől
Bécs, junius 4. Beavatott diplomáciai kö­

rökből értesülünk, hogy a francia kormány is­
mét visszatért ahhoz a régebbi tervéhez, 
hogy Angliát és Amerikát szövetségbe vonja 
Franciaországgal egy esetleges német támadás 
ellen.

Paris, június 4 Briand miniszterelnök 
több képviselő előtt kijelentette, hogy az ipari 
szankciókat érvényen kívül helyezi, mihelyt a 
bajor polgári őrségek lefegyverezése megtör­
tént. Tudatta a képviselőkkel azt is. hogv a 
tervről Anglia is tud és az helyeslésével ‘ta- 
láikozik.

I A Tisza-egyetem veszi át a 
DM KE épületét

Értekezlet a városháza kis tanácstermében
Lapunk tegnapi számában jeleztük, hogy 

| dr Simmó Elemér. Szeged város főügyésze a 
, kultuszminiszter megbízásából mint kormány- 
! biztos Debrecenbe érkezett, hogy a DEMKE 
I épületének sorsát végre-valahára eldöntse. A 
. városháza kis tanácstermében tegnap délelőtt 
i 10 órakor e célból értekezletet tartottak, ame- 
j lyen Csóka Sámuel h. polgármester elnöklésé­

vel részt vett a DEMKE részéről dr Simmó 
Elemér Szeged város főügyésze, dr Tóth La­
jos kultuszminiszieri államtitkár, dr Pokoly 
József egyetemi rektor, dr Kenézy Gyula és 
dr Orsós János egyetemi professzorok, a vá­
ros részéről pedig dr Magoss György tiszti 
főügyész, dr Csűrös Ferenc kulturtauáesnok 
és dr Vargha Elemér tb. főjegyző. Dr Csűrös 
Ferenc kulturtanácsnok, mint előadó ismertette

■ a DEMKE épületének ügyét. Felolvasta azt a 
I szerződést, melyet Debrecen városa 1911-!>en 
' kötött a DEMKE-vel. Előadta, hogv a DEMKE 
I nem teljesítette a szerződés igén sok süt 
I mondhatni egyetlen kikötését sem. épen ezért 

most a város és a DEMKE között tisztázásra 
szorul az internátus épületének jogviszonya 
Hosszantartó vita követte az előadó szavait.

j Elsőnek dr Simmó főügyész szólalt föl és 
110gy kétségtelen, miszerint a 

DEMKE nem teljesítette a várossal kötött szer­
ződésének egyetlen pontját sem, de nem is tel- 

. jesithette, mert épen akkor, amikor a DEMKE 
internátusa elkészült és megnyitás előtt állott 
kiütött a háború. Ne keresse most — mon­
dotta Debrecen városa a merev jogi Allás- 

; pontot, hanem legyen mindenek fölött méltányos
Dr Magoss György reflektált a kormány-' 

biztos szavaira. Mi Debrecenben internátust 
akarunk és nem akarunk nyerészkedni az üoyön 
Ha eddig nem volt alkalma a DEMKE-nek teli 

! jesitem szerződésbeli kötelességeit, annyit min- 
I denesetre meg kell tennie, hogy legalább nyi­

latkozzék. ■ b J
A vita további során felszólalt mée- Tóth 

Lajos, dr államtitkár, Pokoly József dr egve- 
térni rektor, dr Kenézy Gyula és Orsós Tűnos 
egyetem! tanárok, majd dr Tóth Lajos állam- 
titkát arra kérte a város és a DEMKF kén 
viselőit, hogy- az épületet bocsássák ’az 'etrve 
tem orvosi karának addig is rendelkezésére 
míg a varos és a DEMKE közt létre jön az a 
bizonyos provizórium, melynek tár-xyában a 
kul uszminiszteiiámtól úgy is leirat fog a m 
roshoz érkezni. »s “ »a-
vi AOEbl a.me^ldá-t úgy a DEMKE, mint a 
város képviselői elfogadták, s az értek ez le 
kevéssel fél 12 óra előtt véget ért

a DEMKE, mint a
" nx értekezlet

i 9 kiiItuszminisztEr ur figpelmebe!
Műit évi julius utolján megjelent cikkünk- 

í ben behatóan foglalkoztunk azzal a kőztudo- 
i másu ténnyel, hogy a keresztyén kereskedők 
' pénzéből s állami subvenció mellett létesült női 
‘ felső kereskedelmi iskola a kommün alatt zsidó 
i kézre kerüli és zsidó kézben van még ma i\ 
i Rámutattunk arra a visszásságra, hogy ennek 
' az igazgatóját, Révész (Kohn) Vilmost néhány 

zsidó tanár a szakszervezeti határozatok szoros 
i betartása mellett, (pályázat nélkül) választotta 
, igazgatóvá, miután a társintézettel közös és 
I törvényes igazgatót erőszakkal lemondásra kény- 
j szeritették a tanügyi népbiztossal egyetértöleg 
i A jogtalanul letett igazgató — értesülésünk 
; szerint — vizsgálat elrendelését kérte ez ügyben 
I dr. Schack Béla kir. főigazgatótól, de ezt a vizs- 
i gáiatot 2 év múltán sem rendelte el a filosémita 
! fődirektor. Ellenben Révész (Kohn) Vilmost mint 
j utólag kiderült, megerősítette állásában dacára, 
i hogy az oláh megszállás ideje alatt Debrecen- 
: nek nem volt összeköttetése Budapesttel. Ezért 
I a zsidómentő szabadkőmives segítségért dr. Ady 
: Lajos tanker, kir. főigazgatót, páholymestert 
l tesszük felelőssé a nyilvánosság előtt; mert ő 
I helyettesítette azon időkben a f. keresk. isko­

lák főigazgatóját. Ö ismerte a női iskola zsidó 
tanárait, tudta keresztyénellenes, kommunista 
magatartását néhány zsidó talárnak s ezek mégis 
áteveztek az igazoló eljáráson. Ezért kértünk 
sürgős revíziót és nagytakarítást a keresztvén

I közvélemény nevében.
Cikkünkre sehonnan sem érkezett érdem- 

! leges válasz, pedig ezt elvártuk volna az ügy 
I fontossága érdekében. Egyedül a Keresk. Tár- 
i sulat ügyvivő alelnöke, Bárdos Géza szabadkő- 
i míves mester küldte hozzánk titkárát. Ez a 

jóképű fiatal ur kedves naivsággal érdeklődött 
a cikkíró kiléte, személye iránt; de cáfolatot 
konkrét állításainkra, magyarázatot a női felső 
keresk. iskola teljes elzsidósodására nem ho­
zott vakoló gazdájától. így hát a városunkban 
időző kultuszminiszter úrhoz fordulunk. Ö 
excellentiája utasítására majd megmondja dr 
Ady Lajos kir. főigazgató, dr Schack Béla ke­
resk. isk. főigazgató, Bárdos Géza ügyvivő 
elnök a titkát annak, hogy miként vedlik át a 
keresztyén alapítású iskola zsidó intézette ; 

; miként menthető meg néhány zsidótanár bőre 
' a veszedelemtől állami költségen.

Tiszteletteljes keresztyéni érzéstől áthatva 
kérdezzük: közérdek volt-é az, hogy a női 
felsőkereskedelmi iskola igazgatója és tanárai­
nak túlnyomó többsége s növendékek zöme zsidó 

I legyen ? így fest ott a numerus clausus ?
■ Közérdek-é az, hogy egy ilyen életre nem 

való zsidónő képzöintézet állami segély mellett 
fennlai lassúk?

Erdeke-e Csonkamagyarországnak, hogy 
olyan intézet fenntartását előmozdítsa, avagy 
megengedje, amely nem annyira a keresztyén 
nemzeti ideáloknak, mint inkább a zsidó fají- 

i ság érvényesülésének áll szolgálatában most az 
I uj honalapitás idején is?

Közérdek-é, hogy a Kereskedelmi Társu­
lat olyan iskola fenntartására kapjon nyilvános­
sági jogot, amely iskolában szabadkőműves 
zsidók látják el a nevelés-oktatás munkáját?

• Közérdek-é az, hogy a Kereskedelmi Tár­
sulat az elvirágzott felsőkereskedelmi leány­
iskola mellé polgári leányiskolát alapítson állaim 
segít éggel, most hogy ezáltal módot és lehe­
tőséget nyisson újabb zsidó invázióra?

a Miniszter Ur nagy elfoglaltsá­
gát ; különben arra kérnök: rendelje magához 
kihallgatásra az elzsidósodott iskola tanárkarát, 
ha igazán érdekes összetételű keleti társaságot 
óhajt együtt látni.

Kérdezzük: hová lett és hol nyomorog az 
a. keresztyén tanerő, akit Bárdos ügy­
vivő-mester szélnek eresztett a betelepített 
zsidók kedvéért?!

Pártatlan vizsgálatot és igazságos intézke- 
i viS cAerüpk a Miniszter Ur Ö nagyméltóságá ■ 
tol. burgős revízió elrendelését kérjük, mert 

,Vt;gre1a inagyar keresztyén kultúra medvédése 
t n c yan fontos, mint a trafik- és mozienge- 

n yex revíziójának erélyes keresztti 1 vite 1 e.

hagyar ember CTCSAK KCRESáTYEH LAPOT OLVAS! iTJ
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kozg azdasag
Altöld fásKása

Irta: Elatusovits Péter, kir. erdöfeliigyelö.
A trianoni „békeszerzödés"-nek csúfolt 

nnirrongy Magyarországnak eddigi 282900 
Üvzetkilométer területéből több mint - részt 
.■rabolt és ma Csonkamagyurországnak alig 

! 1000.000 négyzetkilométer területe, miből
“ zprbek egv jórészt megszállva tartanak. A 

”' ar állam összes erdőterülete 15,655.419 
old volt. Ebből a rablók kezére jutott közel 

un °o Mi maradt tehát nekünk. A XX-ik szá­
nd kultúrájával dicsekvő dicső ántánt elszedte 
maidnem összes szénbányánkat, majdnem ősz­
les erdőnket, összes ércünket, összes vízi­
ünket összes sóbányánkat és majdnem ösz- 
szes gyárainkat és hozzá 4 millió tiszta ma­
avart és sok millió a magyarral érző tótot, ru­
tént németet és szászt rabigába hajtott. A 
magyart földönfutóvá tette saját hazájában es 
holmi kőkorszakbeli műveltségű rongyos bocs- 
koros oláh kecskepásztor, szerb kondás és cseh 
csepűrágó, kintornás, trombitás és köszörűs, 
sőt a kedves osztrák sógor igájába hajtotta. 
Hogy miért történt mindez, — azt most nem 
akarom feszegetni.

Megmaradt nekük a Dunántúl egyrésze, 
a Duna-Tiszaközének egyrésze és a Tiszántúl 
egyrésze. Ez utóbbiból áll az Alföldnek egy­
része.

Magyarországnak annyi erdeje volt, hogy 
termékeiből pl. 1896-ban összesen 673.580,118 
korona értékűt tudott külföldre vinni, ezzel 
szemben a behozatal külföldről ugyanezen év­
ben 17,878.280 K volt, vagyis a kiviteltöbblet 
655,701.830 K volt. Ezután pedig a kivitel év­
ről évre emelkedett, mert az erdők a vasutak­
kal feltáratván, évről évre nagyobb hozamot 
hozhattak. Magyarországnak meg volt a tűzi­
fája, melyből exportált, meg volt az épületfaja, 
melyből óriási építkezéseit fedezhette és a világ­
piacot elláthatta. Meg volt a dongája, melyből 
készült hordókban évröl-évre emelkedő borter­
mését elhelyezhette. Meg volt a vasúti talpfája, 
mellyel vasutjait építhette, meg volt a legszebb 
hutorfája, meg volt a faszene. Meg volt a ba­
nyafája, meg volt mindene. A Magastátra gyö­
nyörű fenyvesei odacsalogatták a külföldieket. 
Boldog volt. Mindene meg volt. Világszép fiii- 
döiben ma a cseh csepűrágó, trombitás és kö­
szörűs, a bocskoros állati müveletlenségü vad- 
oláh és a szerb kondás az ur és büszkén veri 
mellét, mondván: eddig ti voltatok, de most 
majd mi leszünk itt 1000 évig az urak.

Szomszédságunkban az Avasban egy 
millió ürm3 jó száraz bükkhasábfa hevert a 

. télen feldolgozva akkor, amikor mi fáztunk. A 
felvidéki és a brassói cellulose gyárakban 
nagymennyiségben hever a kész papiros akkor, 
amikor nálunk nincs mire írni és nincs nme 
újságot és könyvet nyomtatni. A gácsi, zsolnai, 
besztercebányai és brassói posztógyárakban ott 
a posztó, a rózsahegyi textil-gyárban a sok 
textil-áru. Mi rongyosan, majdnem ruhátlant! 
járunk. Liptószentmiklósi bőrgyáraink csel 
kézen, mi pedig mezítláb. Mink maradt meg 
Az országnak nem egészen '/s-a Itt is sok az 
olyan terület, mely értékesíthető mint eiuo - 
de ma csak kopár homokbucka. Ezt a icsz , 
nmly az Alföld jó darabja, kell most értékesí­
tenünk. ...,

De mi is tulajdonképen a Magyar Ami .
A Magyar Nagy Alföld az ország, a regi 

szép Magyarország közepén terül el, a Magyar 
Középhegység, az Északkeleti Kárpátok, a 1 i- 
harhegység és a Délmagyarországi hegyvidék 
között. Közvetlenül jobbára trachit hegyet sze 
gélyezik, melyek a hajdani tengerpart szélén 
íódu nak ki. Az Alföld hossza északról dcire 
460 — 500 kilométer. Szélessége nyugatit 
letre 220 290 kilométer. Kiterjedése több n ml 
90.000 kilométer. Általában északró delre 
lejtősödik, de keleti és nyugati szelei teioi a 
közepe felé is billen s legmélyebb vonalát epén 
a Tiszának a medre jelöli meg. Nagyjából az 
Alföld egyenes és sima felszinü siks g, 
közelebbről tekintve külömbözö nagyságú - 
magasságú síkok vegyülete. Legmélye 
Tisza, Berettyó, Körös és Teures síkja .Ezt 
magasabb és ismét magasabb síkok teszi 
körül — mié az Alföld szélein azok a icg

esővíz gyors lefolyását megakadályozták az 
erdők. Az eső és kedvező hőmérsékletre ked­
vező befolyással voltak az erdők. A kultúra, 
az ember azonban terjeszkedett. Az erdőket 
irtotta részint a legelőnyerés, részint szántóföl­
dek kibővítésére. Amikor a föld nem termett 
eléggé, nem tiágyázta, hanem újabb és újabb 
erdőterületeket irtott. így esett meg, hogy a 
homok, melyet az erdők fedtek, felszabadult 
és ma már sajnos, védekeznie kell ellene, 
hogy a mezőgazdasági földeket tönkre ne te­
gye. De nemcsak ez történt. A klimatikus 
szélsőségek is az erdők irtásából keletkeztek 
Az Altöld szélsőséges kiimájára példákat hoz­
hatok fel. Gyulán 1897. évi október 7-tói no­
vember 29-ig. vagyis 52 napig nem esett. Sú­
lyosbította az esetet, hogy ugyanazon év de­
cember 11-től 1898. évi január 31-ig, tehát 
újra 51 napon át nem volt csapadék és feb­
ruár í-töl március 7-ig ismét szünetelt. Látjuk 
különben ezt a szélsőséget ma Is. Már közel 
két hónapja nem volt megfelelő csapadék.

Ha már most azt tudjuk, hogy 1 kg. 
száraz anyag termeléséhez csak -100 kg. viz 
szükséges, akkor egy record árpaterméshez, 
mely hektáronként 30 q magból és 40 q szal­
mából áll 2,800.000 kg. vízre van szükség, 
tehát négyszögméterenként legalább 280 mm. 
esőre. Április, május és junius hónap a fő és 
mi az átlag vidékünkön ? 200 mm. Pedig* a 
szőlőnek 500, a téli gabonának 600, árpának 
520, zabnak 530, burgonyának és répának 600, 
a rétnek pedig 670 mm. eső kell. Legalább a 
mezőgazdasági kísérleti állomások umiyit álla­
pítottak meg. Ideáli eső szükséglet pedig ho­
moktalajon nagyobb. Hozzá még Alföldünk 
elpárqlása igen nagy Nekünk tehát az AUüld 
elpárolását is meg kell apasztanunk. Mivel 
tehetjük ezt ? Ha azokat a területeket, melyek 
állandó mezőgazdasági művelésre nem alkal­
masak, fokozatosan és mielőbb mind befásitjuk. 
A magyar földmivelésügyi kormánynak mái 
régi terve voll az, de sohasem volt égetőbb 
szükség erre, mint megnyomorított jelen álla- 
p tunkban Nekünk minden talpalatnyi föld 
területet értékesítenünk kell. Láttuk ezen a 
télen, hogy nncfoda szörnyű állapot az, ha 
fánk, ha tüzelő anyagunk nincs. Rablóink min­
denből kifosztottak. Jól mondotta az oláh, hogy 
nem hágy meg nekünk mást, csak a két sze­
münket, hogy sírni tudjunk. Hány szegény 
családnak nem volt meg tüzelője, hogy nyq- 
moruságos életét megfőzze. Hány ember, hány 
szegény magyar ember töltötte úgy a felet, 
hogy fűteni nem tudott. Szerencsések azok 
voltak, kik fedél alatt voltak. Hány menekült 
magyar töltötte azonban a telet vasúti kocsik­
ban. Hány pusztult ebbe bele ? Az a sok me­
nekült derék magyar tisztviselő mennyit szen­
vedett azért, hogy hazájához hű maradt? Ne­
künk mindenre kell felkészülnünk rablóinkkal 
szemben is, de azért is, hogy semmi földünk 
parlagon ne maradjon. Ezzel elérjük azt, hogy 
lesz tűzifánk, lesz épületfánk és az Alföld 
mostani szélsőséges klímáját is megváltoztatjuk 
erdőtelepítéssel.

Mit tegyünk tehát? Fásitsuk be gazda­
ságaink azon területeit, melyek mint szántóföl­
dek jövedelmet nem hajtanak, melyek állandó 
és jó legelőre nem alkalmasak és melyek futó­
homokjának a megkötésével többi gazdasági 
földjeinket megvédhetjük az eltemetéstől. Fá­
sitsuk be tagjaink határait. Ezzel szélfogókat 
is nyerünk. Hisz ezt már a magyar régen gya­
korolja.

Milyen fákat telepítsünk? Futóhomokun­
kat kössük meg a gyorsan növő akáccal. Ké­
sőbb telepítsünk titánná erdei és fekete fenyőt, 
hogy épületfánk legyen. A nedves zsombékos 
területekre nyárfadugványokat, füzdugványokat, 
kőrisfát ültessünk. Ültessünk a mélyedésekbe 
kocsányos tölgyet. Mocsaras területeket alakít­
suk át kosárfonáshoz alkalmas füzvesszöket 
nevelő füzesekké. Ne hagyjunk parlagon semmit. 
Legelőinket fásitsuk be fokozatosan. Jobban 
fog nőni a fű és fánk is lesz. A fásításhoz 
szükséges csemetéket neveljük magunk. így a 
legolcsóbb. Az állam ma ki van rabolva, sze- 
gény — attól ne várjunk nagy segítséget. Ha 
így fog gondolkozni minden jó magyar ember, 
akkor‘elérjük azt, hogy a tüzelő és épitőanya-

I got mi magunk termelhetjük. Nem kell azt a 
1 tőlünk elrabolt magyarterületekről mint a kávét 
I és a rizst drága pénzen beszereznünk, önálló-

magasabb síkok következnek, melyek a kör­
nyező hegységhez simulnak. Alföldünk északi 
vidékeinek középmagassága 120-300 méter, a 
délieké 70 80 méter. Az alföld peremén ala-

I csony, többnyire hosszan elnyúló zátonyokra, 
! vagy torlaszforma földhátakra akadunk és csak 

ezeken belül van a végtelen egyhangú sima 
síkság. Ez a termékeny föld ma már művelve 
van s Magyarország anyagi erejének alapja 
Geológiájában egészen sós, félig sós és utód­
jára édes vizű tenger borította sokáig az Al- 
földet. Harmadkori rétegek csak az Alföld szé­
lein mutatkoznak, külömben majdnem minde­
nütt negyedkori és dilluviális rétegek fedik. 
Ezek főtagjai a kavics, lősz, homok és iszap. 
Átlagos össze vastagságuk 100 150 méter. A 
negyedkori kavics leginkább az Alföld szélein 
van (Arad, Nagyvárad, Kassa, Budapest, stb.) 
A negyedkori homok (futóhomok) is leginkább 
a Duna-Tiszakőzét jellemzi, de ilyen a Nyír­
ségnek nevezett negyedkori fennsík és az All- 
btinári mocsár és a Duna között elterülő terű­

fed be 
a te­

ima inat szujosál a

let is. A lösz a Duna jobb oldalán 
nagy területeket, melyeknek előozigete 
lecskei fpnnsik. A Tisza jobb partját 3 - 7 
kilométer távolságba:; kiséri. Baloldalán igen 
kevés A lösz néhol több mint 70 méter vas­
tag. Felső határa 350—380 méter és az Alföld 
folyóinak mostani medrei mind közbe vannak 
vájva, A folyók mostani és régi ártereit árad- 
mányi rétegek borítják. A Magyar Alföld 
negyedkori édesvízi! tengere 60—70 méter mély 
tó lehetett, mely az 
Fekete tenger sülyedésekor törte át. A Duna- 
Tisza között homőkös vízválasztó gerinc vonul 
dél felé Albertitől kezdve, ügyape terület dél­
keleti csücskén van a telecskei fpnsik meredek 
oldalakkal 20-30 méternyi a Tisza ártere fe­
lett. A Duna-Tísza közéi nt(5g változatossá az 
ember készítette Csörszárok és a romai sán­
cok teszik. A Nyírség, Nagykároly, Debrecen 
és Tokaj közt gyér erdőfoltokkal vagy silány 
cserjékkel fedett homokbuckák hullámzó cs 
kietlen tengere. Ettől keletre van az Ecsediláp, 
partjain sem ékes, beljebb csupa dugvány, 
kotu és zsombék, melyet azonban már lecsa­
poltak és ma már mezőgazdaságilag hasznai­
nak. A tiszamenfi Rétköá és Hosszúrét melyen 
fekvő térség hoilmedrektűl ájszeldelve. A be- 
rettyói és körösi Nagyságátok az Alföld leg- 
lapályosabb és legcsekélyebb hajlású vidékei.

Az Alföld éghajlata változékony és szél­
sőséges Átlagos középhömérsék január hóban 
1-6° C„ júliusban 215° C. Évi átlag 10 4° C. 
Az egy napi hömérsékletváltozások gyakran 
10 15 fokot tesznek. Tavaszi, vagyis későt 
fagyok még május második felében is gyako­
riak Az átlagos évi csőmennyiség nagyon vál­
tozatos : 600 mm., de néha a szárazság igen 
nagy s az évi csapadék alig 400 mm., majd 
máskor 900 mm. Változatos klimatikus jelen­
ségei a hirtelen viharok, gyorsan jövő jégesők 
és a délibáb. .

Növényzetéből a legtöbb a keleti pusz­
tákról szakadt ide. Jellemző az árvalányhaj, a 
nád sás, pittyó, szerbtövis, vizátok, súlyom es 
sósnövények. Gazdasági növényei a búza, ku­
korica zab, árpa, repce, köles, kendei, dinnye, 
répa, paszuly, lencse, napraforgó, mák, lucerna, 
takarmány és gyümölcsfák.

Erdőgazdasági növényi az Angiospermak- 
hoz tartozó kocsányostölgy, szil, mezei juhar, 
nyár, nyír, éger, akác, gyertyán, fűz, erdei és 
féketefenyö Cserjéi a galagonya, kökény, kecs- 
keráró mogyoró csipkebokor, bodza, som, 
stb Jól tenyésznek a Celtis, vadgesztenye, 
Platán és a Thuja-félék.

Az Alföldnek, mint fentebb említettem, 
jóré ze homok és futóhomok Ez a turulét a - 
landó mezőgazdasági használatra nem alkal 
más legelöl* silány. A beléje vetett mag nem 

i adja meg a kétszeres termést. A szel elhordja 
te móa azokat a területeket is veszélyezteti, 
melyek eddig jó szántóföldek voltak Ma, ami- 
koi -tüzfaszükségletünk egynegyed részét sem 
vívunk képesek sajátunkból fedezni, feltétle­
nig kell hogy ezeket a területeket értékesítsük. 
Nem iúv volt ez hajdan Az Alföldnek a Nyír­
ségiek más nőit a kiimája Tölgyesek nyíre­
tek égeresek, szilesek, nyár és füzesek bon­
tották ^A harmadkor és dilluvium ezen fai 
„ellett a homokbuckák nem léteztek Az A- 
m kiimáia is egyenletes volt. Szélsőségek

MÍdXi el» Árvizek nem voltak Az
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— Hubert főispán itthon. Habul lő- 
ispán, aki mint megírtuk, miniszterelnök meg­
hívására két nappal ezelőtt Budapestre uta­
zott, pénteken az esti vonattal mar vissza is 
érkezett.

— Szabadsagolás. Dr Kiss Sándor tb. 
árvaszéki ülnök négy heti szabadságra ment.

Az alhmépitészeti hivatal vezetője sza­
badságon. A kereskedelmi miniszter Éuskd 
Kálmán műszaki főtanácsos szabadságideje tar­
tamára a debreceni államépitészeti hivatal ve­
zetésével, valamint a közlekedési érdekeknek 
Hajdumegye és Debrecen város közigazgatási 
bizottságában való képviseletével Simák Lajos 
királyi műszaki tanácsost bízta meg.

—- Zoltai Lajos kitüntető jutalma, a vá­
ros egyik legutóbbi közgyűlése méltányolván 
Zoltai Lajos múzeumi tb. igazgató érdemeit, 
részére évi 2500 korona működési pótlékot sza 
vazott meg. Átirt a múzeumok és könyvtárak 
országos főfelügyelőségéhez, hogy ezt a pótlé­
kot vállalja az állam terhére. Most a múzeumok 
és könyvtárak főfelügyelősége arról értesítette 
a várost, hogy Zoltai Lajos muzeumőrnck 32 
éves tevékeny városi szolgálatát és a városi 
rnuzeum fellenditése körül kifejtett fáradhatat­
lan és eredményes munkásságát a maga részé­
ről is méltányosnak találja és ezért részére 
jutalornképen — a közgyűlés által megszava­
zott 2500 korona működési pótlék érintése nél­
kül — 2000 koronát utalt ki. Egyben tudatja 
a várossal, hogy a főfelügyelőség azt a javas­
latot tette a kultuszminiszternek, miszerint 
hagyja jóvá azt a közgyűlési határozatot, mely 
Zoltai Lajosnak évi működési pótlékot szava­
zott meg.

— A közigazgatási bizottság ülése. Csóka 
Sámuel h. polgármester értesítette a közigaz­
gatási bizottság tagjait, hogy tekintettel a "'be­
állott nyári forróságra, a bizottság ülései a 
további intézkedésig délután 4 órakor kezdőd­
nek. A junius ti-án tartandó ülés már 4 órakor 
kezdődik.

— Nők a községi iskolaszékben. A köz­
ségi iskolaszék a törvény szerint kiegészíti 
magát olyan nőkkel is, akik a köznevelés iránt 
érdeklődéssel Viseltetnek. Ez idén a községi 
iskolaszék, amely mint ovoda felügyelő bizott­
ság is működik a következő hölgyeket válasz­
totta be : Dr Boltoz r Dezsőnő, Berget Mórné, 
Brunner Edéné, Csónak Józsefné, Mdr Endréné 
Fráter Erzsébet, özv, G r sy Kálmánué özv. 
Koncz Ákosné. Soss Béláné, Szint-Kir lyi Ti- 
vadarné, Szele György né és özv. Joó Istváuuét, 
mig az óvónők és a gyermek menház vezető’ 
nők részéről a bizottságba Nagy Ida sziv-utcai 
óvónő választatott be.

— Wrangel tábornok Jugoszláviában. ZJg- 
tabbot jelentik: Az. „Obzor“ értesülése szerint 
Wrraniel tábornok megkapta az engedélyt, 
hogv Jugoszláviában letelepedhessek. A tábor­
nok Konstantinápolyból Belgrádija ál Karlo 
Vicába utazik kíséretével együtt, amcivet 
állandó tartózkodási helyül jelöltek ki számára.

— Hnsz eves találkozó. Felkérem azon 
kartársaimat, akik velem végezi k 1901 ben a 
debreceni közigazgatási tanfolyamot, találkozási 
szerződésünk értelmében junius 29 én pontosan 
jelenjenek meg az Angol Királynő külön ter­
mében és jövetelüket közöljék velem. (Jnyi 
Géza főjegyző, Nádudvar.
r, A,.’árost tisztviselők családi pótléka.
Dr. toss Károly tb. tanács'ok vezetése alatt 
álló személyi ügyosztályban most fejezték be 
az összes ideiglenes városi alkalmazottak csa­
ládi pótlékaira vonatkozó munkálatokat. A mun­
kálatok folyamán több mint 200 ideiglenes vá- 
rosi alkalmazott családi pótlék iránti i<>én\ét 
bírálták el a legméltáuyosabb elvek szem eíőtt 
tartásával, l’gyanez az ügyosztálya jövő héten 
kezdi meg a nyugdíjas városi tisztviselők csa­
ládi pótlékainak folyósítását.

— Az 19,9. évi kompetencia fa. A városi 
tanács felhívja a háztulajdonosokat, ho yv a l 
még ki nem váltott 1919. évi illetmény-fájukat 
folyó évi junius hó 30-ig váltsak ki. mivel : 
később jelentkezők illetmény-fajukat bizony- j 
tálán időben fogják megkapni’. Városi tanács. |
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Embertelen oláh gazsagok a magyar­
ság ellen. A bécsi magyar felszámoló hivatal­
hoz beosztott egyik hivatalnok, Nag) Ákos le­
velet irt Debrecen város tanácsához, amelyben 
megdöbbentő és felháborító oláh gazságokat hoz 
a város vezetőségének tudomására. Nagy Ákos 
közlése szerint Erdélyben. Kisküküllőmegyébcn 
kiskorú gyermeklányokat házasítanak ki és 
pedig, mint a levélíró mondja, „titoktartás mel­
lett“, hogy ne legyen vőlegényének módjában 
értesülni menyasszonya életkorbeli fogyatékos­
ságáról. Ha a férj később tudomást is szerez 
feleségének kiskorúságáról, az oláh hatóságok 
a már jogérvényesen megkötött házasság fel­
bontása elé rendkívüli nehézségeket gördítenek. 
Az ilyen házasságból. Írja a levélíró, hülye és 
idétlen gyermekek származnak. Nagy Ákos a 
magyarságra s általában az emberiségre ve­
szedelmes oláh barbarizmus felől azzal érte­
sítette a városi tanácsot, hogy ő is áldozata 
lett ennek az embertelen eljárásnak s igy fel­
tétlenül hiteles bizonyítékokkal rendelkezik ez 
alávaló eljárás leleplezésére. A városi tanács 
az értesítést tudomására hozta az anyakönyvi 
és rendészeti hatóságoknak s utasította őket, 
hogy figyelemmel kisérjék ezeket a dolgokat.

— A rendőrség egyformán méri az igaz­
ságot. Helyreigazítást kell közölnünk az Egyet­
értés egy tegnapi hírére vonatkozólag. Azl ol­
vassuk ugyanis ott, hogy a rendőrség, mig a 
Független polgári párt alakuló gyűlését enge­
délyezte, addig erre nemsokára a Független és 
Negyvennyolcas Pártnak nem adott engedélyt, 
holott nyilvánvalóan az előbbi párt ép úgy poli­
tikai jellegű gyűlést tartott, mint ahogyan 
ilyen természetű gyűlést akart tartani az utóbbi 
párt is, Ezzel szemben a valódi tényállás a 
következő: a rendőrség a Független Polgári 
Párt alakuló gyűlését a maga hatáskörében, 
mikor annak idején ezt a szervező bizottság 
tőle kérte, hivatkozással a fennálló rendeletre 
színien en^euélye íe. - Ekkor a szervező 
bizottság a belügyminiszterhez fordult enge­
délyért. amit onnan meg is kapott. Ez alapon 
tartotta aztán meg nevezett párt az alakuló 
gyűlését. Szükségesnek tartottuk ezt itt. a 
teljes nyilvánosság előtt elmondani, mert ebből 
világosan megállapítható, hogy a rendőrség a 
miniszteri rendelkezést egyformán betartja 
mindenkivel szemben.

— Városi közgyűlés. Debrecen város tör­
vényhatósági bizottsága junius 11-én, szom­
baton délelőtt 9 órakor tartja meg májusról 
elmaradt rendes közgyűlését, amelynek tárgy- 
sorozatán 72 ügydarab szerepel.

Bencsülnék . . . Bécsböl jelentik : Bel­
grádi lapok annak a hírnek kapcsán, hooy 
Nándor szerb régensherccg Londonba ’utazik 
azt közölték, hogy a jugoszláv trónörökös el 
j°gJa jegyezni Mary hercegnőt, az angol király

A í\écsi augo1 ^képviselethez közel- 
állók értesülése szerint ez a közlemény minden 
komoly alapot nélkülöz.

- Az Ébredők hangversenye. Mához egy 
hetre lesz este a Bika dísztermében az Ébredő 
Magjarok hatalmas és bátran gyönyörűséges- 
nek nevezhető hangversenye. Egész müvész- 
g.irda, melynek sokkal nagyobb része Buda­
pestről fog leutazni direkt erre a conzertre 
fogott össze, hogy ezt az estét Debrecen ha- 
z.ifias magyar, muértő közönsége számára fe­
lejthetetlen élvezetté tegye. A magyar dal és 
inagyar zene, népies és müformákba öntve 
ma és férímnivészek által interpretálva foo- 
Némethi Flía é*/ongani fülünkbe"
Nunethy Ella Naményi Magda, Bessenyeiné 
babry Irma. Zsamboky Miklós, Pilinszky Zsiöl 
mond, karácsonyi István. Mihuscsák István 
1 ardossy Gyula, Csilléry András egytől-egS 
olyan nevek, akik magukba véve is prograii'ot 
adnanak egész estére, hát még együtt. Úo-v-in- 
akkor délután népgyülés is lesz a' Bika "dísz 
termében amelyen országos politikusok fognak 
'^egnyila kozm. Jegyek a hangverseny«í már 
PsáthínM N zz'-'n-i,n ViUtllafÓk : An,'i"lí'.vnál. 
i.sathynal. Nizzai virágcsarnokban.

..Nyukosz* közgyűlés. Értesítem , 
Nyukosz tagokat, hogy egyesületünk foivó h‘ 
19-én délután 5 órai kezdettel a városit - 
dísztermében rendkívüli közgyűlést tart. Tár»- 
sorozat: I. Lemondás által megüresedett elnök 
szék betöltése. 2. Országos nagyválasztmánvi 
gyűlésről beszámoló. 3. Egyesületi javaslatok 
s indítványok. Felkérem a „Nyukosz“ tagokat 
hogy a közgyűlésen minél számosabban jelén- 
jenek meg. Nyukosz elnökség.

— A mai vasutas-mulatság a Nagycserén 
A nagycserei és debreceni vasutas műkedvelő 
ifjúság a honvédelmi alap javára ma délután' 
4 órai kezdettel kabaréval egybekötött tánc 
mulatságot rendez a Nagycsere állomás melletti 
vadásziaknál felállított lombsátorban. Az ér 
dekes műsort Vadkerti Endre konferálja 
zenét a postás-zenekar szolgáltatja. Belépö-’dii 
20 korona. Délután 3 órakor külön vonat indul 
Debrecenből, mely hétfőn reggel 4 órakor 
indul vissza.

— A Baross Szövetség debreceni fiókja 
évi rendes közgyűlését 1921. évi junius hó 
12-én. vasárnap délelőtt 10 órakor a Kereskedő 
Társulat dísztermében (Piac-utca 8. számi 
tartja meg.

— Eltűnt kis fin Mostanában egyre-másra 
tűnnek el az iskolás gyerekek. Tegnap este is 
jelentették a rendőrségen, hogy Husi András 
10 éves Ajtó-utca 10. szám alatti fiúcska eltűnt. 
A rendőrség körözi a kis fiút.

— Kisgazdaképező fölilmivesiskola nyílik meg Kecskeméten október 1-én. Az iskola ren­
deltetése az, hogy a saját tulajdonát képező 
földbirtokon vagy esetleg bérleten gazdálkodók 
fiait a mezőgazdaság minden ágazatában ala­
posan és szakszerűen kiképezze és képesítse 
őket arra, hogy a jövedelmezőséget a leg­
magasabb fokra emelhessék. Az iskolába leg­
alább négy elemi osztállyal és 15. életévtől 
kezdve veszik fel az ifjakat. Felvételre június­
tól lehet jelentkezni.

— Életunt szerelmesek, Tegnap délután 
14 órakor a nagyerdőben egy eddig ismeretlen 
férfi és egy nő, akinek személyazonosságát 
még nem sikerült megállapítani, marólúgot 
ivott. Mindkettőt súlyos sérülésekkel beszál­
lították a közkórházba. Életben maradásukhoz 
nincs sok remény.

~ Egyházi közgyűlés. Az ág. ev. egyház folyó 
hó 12-én 11 órakor rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy: 
az 1921. évre kivetett egyházi adó tárgyalása. Az adó­
ív egyházunk számvevőjénél, ifj. Ganovszky Lajos ur 
'yvata!°s helyiségében, Csapó-utca 30. (Debrecenéi 
yid_ke Mezőgazdák H. sz.) 15 napi közszemlére kivan 
teve, ahol is az érdekeltek a délelőtti órákban megle 
kiüthetik.

— Rendőri hírek Eltűnt gyermekek. Szé­
kely Imre 12 éves fin szüleinek Honvéd-utcai 
lakásáról tegnap reggel eltűnt, úgyszintén Csiz­
madia József 11 éves fiú és Sándor nevű 8 
eves testvére sem tért haza tegnapelőtt óta 
Kossuth-utca 12. szám alatti lakásukra. A 
rendőrség az aggódó szülök kérésére elren­
delte körözésüket.

Ifj Schaff János táncintézetében a 
Royalban az uj tanfolyam c hó 6-án, hétfőn 
veszi kezdetét. 5-én vasárnap az iparos és 
kereskedőifjak tanfolyamának bevégző estélye 
r'sz- Belépődíj 9 kor. és a vignlmi adó. Kez­
dete este 7 órakor.

~ Balázs Árpád nótái cimbalomra meg­
jelent és kapható Antalfy József könyvkeres­
kedésében.

Blüvéssi Bábszínház a Nagyerdőn a 
vasárnapi gazdászünnepélyen gyönyörködtető 
műsorával felnőttek és gyermekek részére. — 
Magyar irók, képzőművészek közreműködésé­
vel Blattner Géza festőművész igazgatásában. 
Olcsó helyárak. Kényelmes ülőhelyek. Először 
Magyarországon. Mindenki ott legyen.

— Iroda áthelyezés. Dr Gdjdsy János 
ügyvédi irodáját Széchenyi utca 19. sz. alá he- 
.lyezte át.
„„ ii~ Simonffy-ntca 5. szám alatt van Kolosáé nyakkendő terme.
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silhatjuk magunkat mert sajnos igy nem élhe­
tünk meg. Ha az a gazda egy kát. holdon 20 
éves akácfa levágásával 50—100 köbméter fát 
nyerhet, elláthatja magát szőlőkaróval, szer­
szám és kis épületfával, tűzifával, akkor 
sokkal nyugodalmasai)!) lesz az élete, mintha 
azt be kell a külföldről hoznia.

Nekünk kell, hogy belsőleg megerősöd­
jünk. Ezt előmozdítja gazdasági erősödésünk. 
Ézt elérjük azzal, ha mi minél kevesebbet ho­
zunk be a külföldről és minél többet expor­
tálunk saját terményeinkből. Ezzel siessünk. 
Leigazolt testvéreink millióinak a szeme rajtunk 
függ- Tőlünk várják a felszabadulást. Gondol­
junk reájuk. Majdnem mindnyájunknak rokonai, 
_ de legalább is barátai idegen járom alatt 
nyögnek. Sokan vagyunk, kiknek közvetlen 
szülőföldjén ott garázdálkodnak idegen rablók. 
Fogjunk össze. Ne legyen 4t vallási torzsal­
kodás, mit egyesek szítani igyekeznek. Legyünk 
egy test és egy lé ek. Minekünk Magyarorszá­
got helyre kell állítanunk. Nekünk azt újra kell 
építenünk, mert csak egy megépített Magyar­
ország fog adni gyermekeinknek és unokáink­
nak hazát. Az erdőket telepítsük be, ne feled­
kezzünk meg emellett hazánk régi ezeréves 
határainkk visszaszerzéséről. Mi a jövőnek dol­
gozunk. Mi gyáván átengedtük az országnak 
több mint kétharmadát, a legszebb részeket 
rongyos gyáva rablóknak. Nekünk kötelessé­
geink vannak gyermekeinkkel és unokáinkkal 
szemben. Ha mi telepitünk akácerdőt — azt 
20 év múlva, ha tölgyerdőt 100 év múlva, ha 
fenyvest 60—80 év múlva fogják csak déd­
unokáink használhatni. De használni fogják. 
Mit csináljunk azonban mi addig? Némán, 
összetett kezekkel nem nézhetjük, hogy hazánk 
kétharmada idegen kézen van, — akkor ami­
kor testvéreink felénk tárják segítségért kezein­
ket. A rablók maguktól sohasem adják azt 
vissza .amit elvittek. A hires hazug Entente-tól 
nem várhatunk semmit. Minekünk barátaink 
nincsennek, — csak ellenségeink. Azonban 
testvéreink ott vannak leigázva — bilincsbe­
verve. Ezek kiáltanak felénk. Siessünk, mig 
bele nem fásulnak, mig őket a gyáva rablók 
teljesen meg nem törik. Siessünk mig gyerme­
keinkből a rablók a magyarérzést ki nem ölik,
— mert ha késünk testvéreinkre sem számít­
hatunk többé. A cseh már 32,000 csehet tele­
pített be Pozsonyba, Magyarország egykori fő­
városába és vígan csinálja ezt az egész Fel­
vidéken. Az oláh hasonlóképen Erdélyben, a 
szerb a Délvidéken. A cseh 20 sillerrel bünteti 
az iskolábajáró gyermeket minden egyes magyar­
szóért. Az oláh kiüldözi a magyart. Mi pedig 
összetett kezekkel nézzük! így sohasem I sz 
meg az 1000 éves Magyarorszag, — sőt mi is 
■elpusztulunk. Ma még ha megfujjuk a riadót, 
elhangzik az kelettől nyugatig, déltől északig. 
Rákóczi népe és a székely miénk. Nem irre­
denta szobrok kellenek nekünk, hanem az, hogy 
a magyar trikolórt kitűzzük az északi, a keleti 
és déli Kárpátok ormaira. És ha majd felhang­
zik a riadó, mindnyájan megyünk. Elszedjük 
rablóinktól, ami a miénk, leszedjük testvéreink 
bilincseit és a magyar lesz az ur az 1000 éves 
Magyarországon. Azonban siessünk, nehogy el­
késsünk. Ne várjunk arra, hogy öleinkbe hull 
magától az, amit elraboltak tőlünk. Ha gyávák 
''oltunk és elhagytuk szedni 50 rongyos cseh 
által Pozsonyt és pár bocskoros oláhtól Erdélyt.
— térjünk észre és verjük ki a gaz rablókat 
és mentsük meg az országot, mig nem késő. 
Mert gyáva népnek nincs hazája 1 Pedig akkor 
ezt a bélyeget üti ránk a történelem, — ezt 
unokáink!

A kolozsvári egyetem Szegeden
Szeged, junius 4. Az igazságügyminiszter 

u mai napon leiratot intézett a szegedi lm. 
táblához, melyben elrendeli, hogy a kir. tábla, 
épületét a Szegedre helyezett kolozsvári egyetem 
elhelyezése céljára ürítsék ki.

Csarifa ^KEGYELET** Temetkezési fhillakt

Az olahok letagadják rablásaikat
ődAoresf junius 4. Illetékes helyről a 

magyar államvasutak elnftkigazgatójának oviit 
gyűlésen emelt ama vádjaival szemben, hogy 
donvni. f - a ,me^állás ideKm vasúti moz­
donyokat és kocsikat jogosulatlanul elszállí­
tottak, kijelentették, hogy a szövetséges ha- 
tahnak ezeket a román állam jogos tulajdoná­
nak ismerték cl. Az állítás tehát eélzatos va­
lótlanság, melynek csak az lehet u követkéz- 
menye, hogy Magyarország és Románia között 
a viszonyt elmérgesiti, s ennek kizárólag Ma­
gyarország vallani kárát.

2 és fél millió munkanélküli Angliában
London, junius 4. A manchesteri pamut- 

gyarosok szövetsége elhatározta, hogv ha a 
mai bórogyeztető-tárgyaláson nem sikerül a 
munkásokkal megegyezésre jutni a bérleszalli- 
tás ügyében, a mintegy 500 ezer főnyi szövő- 

™ 1 lnil,i^ást kizárja. Ezzel az angoi munka- 
nélküliek száma 2 és fel millióra szaporodnék.

Az iij katonai egyenruha
Budapest, junius 4. A nemzeti hadsereg 

uj egyenruha-szabályzata szerint a tisztek 
szolgálaton kívül polgári öltözetet is hordhat­
nak, az altiszteknek és legénységnek azonban 
ez nincs engedélyezve. Az uj tábori egyenruha 
barna szinti, a sapka pedig az u. n. Bocskay- 
sapka, a gyalogsági tisztek és legénység térd­
nadrágot viselnek.

SKIM RAK.
Irredenta-est. A gazdásznapok rendező 

bizottsága tegnap este fényes irredenta-estélyt 
rendezett a Csokonai-szinházban. A nézőteret 
zsúfolásig megtöltötte városunk katonai és 
polgári társadalmának szine-java. Az estélyt 
Noth karnagy vezetése mellett előadott magyar 
motivumu és tüzes ütemű nyitány vezette be. 
Majd Mikecz Gábor Than Gyula hangulatos és 
szép nyelvezettel megirt bevezető beszédét 
adta elő. Az est folyamán szebbnél-szebb 
irredenta darabok, élőképek és táncok kerültek 
bemutatóra, köztük Than Gyula kollégánk bájo< 
1 felvonásos hazafias drainolettje, a ..Zászló“. 
Általában az egész este nagy sikerrel végződét.

Színházak éa wargósiinházak közletaényai
A postás fiú és a húga összes szereplői 

a nézőtéren mulatják 
ennek a pompás bohózatnak kacagtató

a közönséggel együtt

jeleneteit.
Vasárnap 

színre ez a
este K 
darab

órai kezdettel kerül 
a Csokonai színházban, 

amelyet joggal nevezhetünk a bohózatok gyön­
gyének. Ali igazán mulatni akar, az siessen 
a jegyváltással, mert jegyek mar csak mérsé­
kelt számmal kaphatók.

Reichstadti herceg (sasfiók) dráma 5 fel­
vonásban ma utoljára az Apollóban. Előadások 
3, 5, 7 és 9-kor.Délibáb (Matyók-lakodalom) a legszebb 
magyar film ma utoljára az Urániában. Elő­
adások 3. 5, 7 és 9 órakor.

Amerikai film: Az átszeli rózsa dráma 5 
felvonásban és egy M’\ Linder vígjáték ma 
utoljára az Arany Bika moziban. Előadások 3, 
c, 7 és 9-kor.A halálöiádem nary kiállitásos filmjáték 
az emberiség 5 korszakából 5 fejezetben. 1 fe­
jezet: A Euraó leánya, történik Chr e 739- 
ban. 2. Az átok magva életre kél, történik Chr, 
u 3()Ö körül. 3. A hadizsákmány (a népván­
dorlás idejében.) 4. Talált kincs (a középkor- 
ban) 5. A toronyszoba titka (történik napjaink­
ban)'. ezt a nagyszabású filmet hétfőn mutatja 
be az Apollo.

A császár kOEléíliása történelmi dráma ö 
felvonásban. Nagy Napoleon idejéből hétfőn az 
Urániában. ,Hétfőn a mozgottban az előadások 7 és 
5 órakor.

SPOUT
DKA8E I1MTK A bajnokság befejezésem-• kö­

zeledünk, hol mindegyik résitvevó igyekszik jobb 
pon'számmal hely? tón változtatni. A DKASE h« mind­
két hátralevő niérxözését megnyerne, egyforma pont­
számmal osztozna az elsőségben, ha a DEAC elleni 
óvásnak helyt adnak, győzelem esetén még meg is 
előzheti a ÜVSC t A ÜMTK utolsó niéraözsse ez a 
bajnokságban, melyet ha megnzer, 19 ponttal jut az 
5 helyre. A KSE minthogy a kerületben rájöttek, mi­
szerint szabálytalanul igazolt budapesti játékossal j»t- 
szot a NyTVtí ellen s így a mérkőzést újra kell le­
játszania, lemondta mérkőzéseit. Eszerint a vasárnapi 
találkozója a két csapatnak nagyban hozzájárul a 
helyzet végleges tisztázásához. Mindkét csapat nagy 
ambi'ióva! készül erre s ha tekinfe.be vesszük a 
DMTK múltbeli nagyszerű formáját, úgy páiallanul iz­
galmas küzdelemre van kilátásunk A Dá.ASE is min­
dent elkövet, hogy a mérkőzés győzelmét magának 
biztosítsa.

Boxolás. Az MBOSz heryi kerülete megalakította 
a boxoló szakosztályt s jelentkezőket szívesen lat 
Paulovich kér. előadó.

DKASE birkózó tréningje hétfőn este I sz, melyre 
a tagok megjelenését az eló<dó kéri.

Egységes kormányzópiirt 7
Budapest, junius 4. A miniszterelnöknek 

ma reggeli lapokban az egységes pártala-a 
kitás kérdésében tett nyilatkozatával kapcsola­
tosan oly hírek terjedtek el, hogy az egységes 
ptirtalakitás ügyében folytatott tárgyalások kü­
lönösen a keresztyén pártot illetőleg meglehe­
tősen előrehaladott állapotban vannak. Erre 
vonatkozólag illetékes helyről a következő in­
formációt kaptuk :

— A keresztyén párt a legutóbbi napok­
ban nem foglalkozott az egységes pártalakitás 
gondolatával. Annakidején, mikor szó volt erről, 
kijelentettük, hogy az eszme a keresztyén párt 
előtt szimpatikus, annak megvalósulása elé aka­
dályokat nem gördítünk, sót támogatjuk. Pár­
tunk teljesen igazat ad a miniszterelnöknek 
abban, hogy a kormány mögött szilárdan álló 
egységes konnányzó-párt megalakítása 
érdekből szükséges, A jelenlegi állapot 
hatatlan, mert olyan esetek történnek meg, 
hogy a kormánypártok egyes tagjai a kormány 
ellen fordulnak, sőt egy-egy miniszter is, ha 
szavazatával nem is, de hallgatásával minden­
esetre a kormány ellen szavaz. A helyzet azon­
ban ma még olyan, hogy az egységes párt meg­
alakítása nem egészen aktuális. A viszonyoknak, 
a helyzetnek kell ezt a gondolatot megérlelni, 
hogy éretten hulljon le aztán a gyümölcs. Mi 
a megalakulást nem sürgetjük, mert csak ár­
talmára volna az ügynek, de ha a gondolat 
megérik, beható és kimerítő tárgyalásokat fo­
gunk folytatni a részleteket illetőleg.

köz­
tit rt-

és más idegen péu.’.i, aranyai, 
ezüstöt iegaslegd; Ifoábm 

’"‘liilM •! •:? irffü 
DEßllECZEN, £.iilh-a, 11,

A tőzsde
Zürichi rárátÓZBÜe jun. 4. t)I n. Berlin ,0. Hol­

land 196'50, Newyork 573, London 2'223, Pári.- lile. Miláné 
2980, Brüsszel —. Kopenbága ' Stockholm — 
Krisztianin----- , Madrid —, Buonos-Airns . Prága
835, Budapest 240. Zágráb 425. . Bukarest !>4’., V arsó 
55, Bécs 132.50, Osztrák lebélyeg 99.

Sertésjelentés. .Ilin. 4. Maradvány 165 sertés, 
érkezett 423, összesen 608 sertés, eladatott 4s0, ma— 
radvány 128. Arak : zsíros fiatal, nehéz 44 50, kö­
zép zsíros 45- 46, könnyű 40 45

Budapesti magintorgaloui. Jm> 4. Dollár 227, 
márka 365, sokol 347, lei 396. dinár 690, lit a 1225. 
francia frank I860, angol font 900, bécsi kifizetés 39.

Bécsi magánforgalom. Zágráb 451. Prága 879, 
Budapest 255, Olaszország 3175, Svájc 10662, VOraó 
G.öO, Amsterdáin 209.25, Nevyork 610. London 2375.

Debrecen Kosauth-u. 8 szám. (Kölcaönsegályzö épület) T le ton -8 

Ajánlja dúsan felszerelt temetkezési vállalatai a n. é. gyá 
szoló felek becses rendelkezésére a legolcsóbb <uu.aon.

gyészkocsik, Elsőrendű felszerelés.__ __

Rühkenőcs, Kreolin. Kénvirág, Káliszappan és mindenféle 
fertőtlenítő szerek

«Radikal* patkány irtó szerstb.
Telefon 14-80. legolcsóbban szerezhetők be Telefon 14-80
Korzó Droguería Debrecen, Piac-utca 42. sz.

tekinfe.be
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I^FTEOR MOZGÓBAN
Eocikay-tAr.

Ma vasárnap, junius ho 5-er
Az aran láz

Amerikai kalandor történet 6 felvonás
A szenvedetyes fotballsta 

hnakttw
t.l’isiii-ukkezdeted. « 3, ő.7e» Mórakor

Penztámyitás d. e 10 órakor

XA-XA jönl
Helyárak P 16. F 14, I. 12, U. 

III. 6 koruna
s,

Családi ház
Kit-utcaa 3 M*bai lakat rigtőu betol- 
teibet*. Parage ateaa 6 stebás és Eotvöi- 
■teas 3 szoba amaali tekólteieare 
«1*4«. Dexio Laulé ircdaji laréthy-a. 19.

Eladó
tk-reokén n község központjában * leg­
forgalmasabb helyen templom és városhá­
zat*! szemben a Szatka-féle emeietcs épület 
tgyanott eladó egy 6 lééről R. Garet 
gyártmánya magánján» csépió Hoífer gar­
nitúra telje» felszereléssel kijavítva, majd­
nem uj, szer.-zánibódcval. csépiét»«"! együtt 
esetleg »nélkül A magánjáró fogaskerék 
rendszer. — Továbbá 8 lóerő» Mav. gyárt­
mányú magános lekotaobil kitűnő karban, 
mely eddig nmg<Vszini»áxb»H dinamóltaj- 
fásra használtatott. Egy 8 lóerőt, ben- 
naaotor lekenckil. mely cw-plésre is al- 
kalmaa, vagy bármely más stabilüzcmhez 
(KiíTieuserhülte gyállmán)) kitűnő karban. 
— Egy két lóerős stabil beuiínmotcr. - 
l gyártott egy teljes mozgósziuházhoz meg 
felelő uj 60 ámpére.s ‘>5 voltos dinamó, 
Gaumont vetítőgép, állítható vasasztallal, 
modern vetítőlámpával, vetítőgépet hajtó 
kis villanymotorral, nagy és kis kapcsoló­
tábla, Amper és Voltmérővel, biztosítókkal, 
gerjesztővel, teljesen felszerelve. — Egy 
darab fémellenáúá», egy ventillátor v Hány- 
motorral, egy rollnizógép, az össze.» bronz- 
vezetékek küWínböstő lámpatestek, falikarok 
izzók stb. alkatrészek, egy nagy »zec-ka- 
vágó géperőre, különböző méretű szijtár- 
csák, használható különböző vasanyagok, 
malmi részek stb., 7 modern istállóhoz 
való jászol öntött va»bó) végül egy- gép- 
j«" itómlibelyhez megfelelő teljesen uj mo­
dern Szerszámok, spirálfurók stb. mintegy 
40 ezer használt jó tégla más vállalat m att 
minden elfogadhaió áron szabadkézből a 
tulajdonos által eladó. Levelezésbe nem 
bocsátkozom, helyszínen minden niegto- 
kiiitbetö, a vonat miudrnnap indul I>ebre 
»•zenből, autójárai is és vissza is. — 
Aranyi József, tulajdonos.

Önkéntes árverési
Eálosioba. matt bútor. mely áll 2 ágy,! 
matrac és sodronybetéltel, 2 rulmiek- . 
reny, ebédlő kredenc és ejelí ssekrény J 
márvány lappal, 2 iúggóny es egy tükör, 2 
a lieiywir.cn Csapó-ntca 08 s?. rtdvari J 
lakásban asonnalt átvételre szabadkéz-í 
bol elarv reztetik. Dazao László irodája 3 
 felvilágosítást ad Harófhy-utca 19. i

Haszonbérbeadási 
hirdetmény

Gondnokolt Kozma Péter tulajdo­
nát képező 3 hold 396 négyszögöl 
njoszfásu szántóföld egy ötöd része 
és 7 hold 51 Ifi négyszögöl ebesi ka­
száló »■» /.int,, f. évi junius 12-én, 
délelőtt Ift Órakor Teleky-n 102. 
sz. alatti irodámban tartandó nyil­
vános átverésen haszonbérbe ada­
tik. A teltétel k irodámban megte­
kinthetők.

dr Kertész Endre ügyvéd
gondnok.

Eladó telepi ház
Eladó telepi Lit Barter telepen 2 eiobás 
lakás 300 négjsiöaöl területtel attounali 
átvételre tladó, Dem I.ászló irodája 

Saiothy-nka 19.

X- miatntt a

H A J o • í O L •'

Halál eset alkalmával bárki meggyőződhet a 
GEBAUER KASOLY ÉS TAKSA 

k:rég«bbea fennálló temetkezési vállalát elismert legolcsóbb árairól es lelkiútmere- 
les kicxalgalásirál. KöialkaiaaMttak és mvnekfüteknek nagy árengeutneny.

Üzlet: Kossuth-u. 2. (x/aro-háza»Telefon nappal 103. Éjjel 60.

Apró hirdetések
200-300 

holdas birtokot keresek 
haszonbérbe. Ckn a kiadó 

hivata ban.

Kezelésem
alatt álló Szent Anna 48.
számú sarokbázat eladóm.

Kertész Endre ügyvéd
Telekyu. 102.,

Forgács István
I möórás
I Bádogom.

Kiadó föld
Elepeu 111. skámn 5 kát 
hold tanyával. Értekezni 
lehet az elepi iskolában.

Német nyelvet 
tanít magánhá<aknái diá­
kat ad kezdőknek is, a 
legjobb és legkönnyebb 
módszer szerint Délutáni 
correptá’ás. Siposs, Ra- 

kovszky-u 13.

Eladó házak
Kut-utca 70. sz. és a Va­
gongyár mögöl), Ocsksi- 
utca 8 sz. házak eladók 
Értekezni Rákóczy-u. 48 
7 hold föld a város alatt 
melyből 5 hold rozzsá1, 2 
hold tengerivel van be­
vetve. Értekezhetni Gaz­
dák Bankja, Kossuth u. 17

Makulatúra öt kilós 
tételekben kapható 
lapunk kiadóhivata­

lában.

Molykár elien 
tzörme et ttJirwhák megőrzé­
sét a leg^asvotth b'ztonsÁoőan 
teraktírtt ROVÄRY et ÄLT- 

■ANN Ptac-ufce 42

Munkára 
szőlőmoly irtására ifjak és 
leányok 13 évkortól jelent 
kezhetnek Stern Arany 

János-u. 42.

Egy 
ciliuder gép cipésznek való 

eladó Barna u. 11.

Bélyegzőgyár 
és vésőintézet 

PAULÓ I. 
Batthyanyl-utcza <2. 

Télafon 1305.

Vas abroncs 
teljesen uj kdönként kap­
ható lapunk kiadóhivata­

lában.

Mosott rongyot 
megvételre keresünk. Cím 

a kiadóhivatalban.

Kidhancsok 
felvétetnek fix fizetés 

sei és jutalékkal 
a kiedóhiuatö'üiifibtjn

A Magyararssági a$®il
A magyarországi zsidók sta­
tisztikája cúnii nagyérdekü 
o-o es aktuális mii o o

Irta: ifj. Weszprémy Kálmán
Ára 24 korona.
Vidékre postán 26 korona.

Kapható Ippunk kiadóhi­
vatalában Piac-uica 5S.

I I Gyász esetek alkalmával forduljon bizalommal

FEHÉRTÓ! BÉLA temetósi intézetéhez 
D_;GENFELD- TÉR 4. SZÁM (Saját ház,) 

Hol temetések a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kiviteli«- 
személyes felügyelet mellett a legolcsóbb napi árban 
eszközöltetnek. Telefon nappal H-85., éjjel W-91

: Háztartások figyelmébe!
Minden háztartás saját érdekében cselekszik, ha már most 

g szerzi bo télt idényre a szükséges tűzifát és kőszenet.

■ AJÁNLOK:
J I mázsa aprított tűzifát házhoz szállítva . i( isn 
h KŐSZENET KÜLÖNBÖZŐ MINŐSÉGBEN ÉS ÁRBAN,
■ 10 métenuám vételnél a rendelő 1 »étermáMát díjtalanul kap 
, Ezen kedvezményre tűzifa szállítása f. évi augusztus 15-ig tart

Wsggonteteles rendelést vidékre le eszközlök napi árali IU,,llpM M
■ Rendelések eszközölhetők telepemen Szoteos»iai-Ut 1. szám Miklös-uteza végén

■ TELEFON 181. Poíyánszky Oreszt
J tűzifa és szénkereskedő.

>u‘™x....““ s

TILEFM 18L

Női kézimunka 
tanfolyam nyílt meg Csapó 
u’ca 33 sz. alatt, melyen 
brüsszeli, csetneki, fiié 
frivolita, vert csipkéket, 
kalotaszegi és más hím­
zéseket, azsurozást, kö­
tött blúzok ruhák készí­
tését lehet megtanulni. — 
Beiratások minden dél­

után 3—5-ig.

Koros Sándor 
ittiiumiütimi Hiti.ii 
tiajat késsftéstl elogáns férfi 

öltönyök kaphatók.

Porczellán
6 személyes étkészlet Ko 
balt-kék és aranyszegély- 
lyel, valamint finom met­
szett kiis'ály üveg készlet 
tí személyes és ti drb te- 
ketekávés csésze aljjal 
el-dó Szent Anna-ulcaő. 

sz. 1. emelet.

Jókarban lévő
békebeli minőségű keveset 
használt zsakett öltöny ju­
tányosán eladó Cim a ki­

adóhivatalban

A Hszteszsákok forgal­
mának szabályozása.
A m. kir. közélelmezési miniszter 

ur 3330.»—1921. sz. alatt kelt és a 
Budapesti Közlöny 118. számában 
közzétett rendeletére, amely’ a ha­
tóságilag kiutalt őrleménnyel töltve 
átvett zsákok forgalmát szabályozza 
és a zsákbiztositékok, a zsák hasz­
nálati dijak és a kopási dijakat meg­
állapítja, a helybeli malmok és a 
kereskedők figyelmét felhívjuk.

Debreczen, 1921. jun. 4.'
Közélelmezési ügyosztály.

■

s

junius 5

i ßiiszöüMEiivi lisaT

j foglalkozik U'Sfi*
•nők folyósítása b.t blázás Ä

Bevált
í Etb., utalványokat csekkest*1
J Külföldi kifizetéseket eszköiöl.

BÁRTFA oyß8Ä 
megnyílt!
- i- i . . .„ /flj^pensiotüK'm
feljebb. Kasino, tekintettel a nagv 
deklódesre, szobaion delés Uviratil.. 
ajánlatos X műm, pénzutalást vonatkj. 
zolag felvilágosítássá! szolgál 
jegy iroda furdőosztálya Budapest I Vlgado-tér .1. — Kérjen Prospekt^

Menehülteh részért

I
keresünk gazdasági részes mun­
kát. továbbá csoportjaink részére 
földbirtokot instrukcióval részes 
művelésre és pedig jelenlegi át­
vételnél megegyezés szerint őszi 

átvételnél ’/3-ért.

Cím: „Menekült mezőgazdák" az 
Orsz. Men. Hivatal debreceni ki- 
rendeltsége utján Simonffy-u. 1-e,

ELADÓ INGATLANOK
Földek :

193 ni. hold Ki ujszállás mellett
46 kát hold a Cserén (anyával

87 ni. hold Sámson alatt tanyával, 
323/, ni. hold létai-uton tanyával.
41 m hold Búnkon tanyával.
öt) kát hold Halápon tanyával.
15 kát. ho.'d szobosziai-ulon.
I4'/3 ka1. ho!d Ebesen.

Házak:
Verbóczi-, Szent Anna-, Pacsirta-, Szálkái- 
Hajó-, Czeglédi-, Lahner, Herczeg-. Rákóczi- 
Nagy Pál-, Kerekes Géza-, Hunkás- Cecillia 
utcákon kisebb és nagyobb házak és hír­

helyek
Nyaralók

Széchenyi-ut elején
Tisztviselő telspen

Szőlő*:
5 kát.hold elsőrendű tennőszőlö, gazdasáp 

akad, hita mögött.
Bujdosó-utcában 120.1 négyszögöl.
Bocskaiban, Bűd in leszállított árak Hidlett 

Bővebbet
BÖSZÖRMÉNYI LÁSZLÓ 

ingatlanforgalmi irodája Debrecen, 
Kililös-utca 7. Telefon 216.

átvennék, esetleg percentre a keseiest 
elvállalom, óvadékkal rendelkezeffl. - 
megkereséseket a kiadóba kérek -Bist« 

megélhetés“ jelige alatt.

ELÄD0
a Teleky-ufcza 7. számú
4 szobás beköltözhető lakással a háznü 
lévő házi bútorok, boros hordók bent* 
műhely felszerelés, hentes kocsi, toyabv 
az On*nsii-nf*ta 4. szám alatt lévő hw»* 
teljes felszereléssel, kádak, vályúk, ru*1* 

tengeri morzsoló stb.
Erfekezhelui ai örökösüknél Teleki >

Eladó siabilgőzgÉp
25 lóerős ipari és gyári üzemhei M®«®“ 
átvételre eladó. Dezső László ircdal®- 

Marótiiy-utca 19.

lieiywir.cn

